

北约秘书长斯托尔滕贝格  
新华社发

# 北约新秘书长人选多次磋商均未达成一致 斯托尔滕贝格任期再延长 凸显内部分歧

国际观察

北大西洋公约组织(北约)4日发表声明说,成员国同意将该组织秘书长斯托尔滕贝格的任期再延长一年,至2024年10月1日。此前,北约内部围绕新秘书长人选展开激烈讨论,可能的候选人均无法得到成员国一致认可。分析人士指出,斯托尔滕贝格曾明确表明去意,再次延长其任期实属不得已之举,凸显出北约内部难以调和的矛盾与分歧。

## A 继任者难产

现年64岁的斯托尔滕贝格曾任挪威首相,自2014年10月担任北约秘书长至今,是北约历史上任期第二长的秘书长,仅次于1971年至1984年担任该职务的荷兰人约瑟夫·伦斯。

北约秘书长的任期通常为四年。此前,斯托尔滕贝格的任期曾三次被延长,分别是在2017年、2019年和2022年,将于今年9月30日结束。他本人曾多次表示将在任期届满后离任。

北约目前有31个成员国,其中美国是主导,其他成员国主要来自欧洲。按照北约惯例,最高军事长官通常由美国人担任,而秘书长一职则由欧洲人担任。

今年的北约峰会定于7月11日至12日在立陶宛首都维尔纽斯举行,推出新秘书长被认为将成为峰会的一个重要议题。但近几个月来,北约成员国就新秘书长人选多次磋商均未达成一致意见。于是延长斯托尔滕贝格任期的呼声不断走强,最终成为现实。

分析人士指出,北约成员国无法就新秘书长人选达成一致,是因为北约内部存在多重矛盾分歧,利益难以平衡。

比如,在新秘书长候选人中,丹麦首相梅特·弗雷泽里克森是受到舆论关注的热门人选之一。当前西方在性别议题上追求“政治正确”,

作为女性的她得到不少北约成员国认可。而在乌克兰危机升级、北约大力支持乌克兰对抗俄罗斯的背景下,丹麦5月底宣布对乌增加25.9亿美元的军事援助,也被认为有为她助选之意。但弗雷泽里克森也存在明显短板。美国智库欧洲政策分析中心研

究员乔尔·希克曼指出,丹麦至今未能达到北约要求的军费占国内生产总值(GDP)2%的目标,难以服众。而且由于斯托尔滕贝格及其前任拉斯穆森均来自北欧,若新秘书长再由北欧人担任,势必引起欧洲其他地区成员国不满。

再比如,爱沙尼亚总理卡娅·卡

## B 各方利益难平

员,它们更希望北约秘书长来自欧盟国家。

其中,法国态度尤其坚决,明确表示反对任何英国候选人成为下任北约秘书长,甚至不惜为此动用否决权。分析人士指出,英国是美国在欧洲最忠实的盟友,如果由英国人担任北约秘书长,无疑意味着美国在北约将拥有更大话语权,这是战略自主雄心较强的法国所不能容忍的。

今年以来,法国总统马克龙已多次在不同场合呼吁欧洲追求战略自主。他在4月访问荷兰期间发表讲话说,新冠疫情和乌克兰危机证明了欧洲主权的必要性,这一概念代表欧洲必须能“选择自己的伙伴,决定自己的命运”。5月31日,他在斯洛伐克出席欧洲智库活动时说,欧洲应建立自己的国防工业,而不仅仅是依赖美国的保护。6月19日,他在巴黎航展上出席一个有部

拉斯也是受到关注的人选之一,同样拥有作为女性的优势,并且可以代表东欧地区。然而,许多东欧的“新欧洲”国家,特别是波罗的海国家,因历史原因对俄立场较为激进,希望以北约力量对抗俄罗斯,但美国和西欧的“老欧洲”国家则不愿与俄罗斯直接对抗,因此对卡拉斯态度谨慎。

分欧洲国家国防部长及代表参加的会议时强调,欧洲应制定独立的防空战略,发展独立的军事系统,不能过度依赖美国。

此外,还有分析指出,美国作为北约的主导者,其国内政治极化严重,政策随政党轮替摇摆很大、反复无常,这也引发法国等欧洲大国的对美国的不信任。

(新华社华沙7月5日电 记者  
张章 陈琛)

## C 大国意见不一

员,它们更希望北约秘书长来自欧盟国家。

其中,法国态度尤其坚决,明确表示反对任何英国候选人成为下任北约秘书长,甚至不惜为此动用否决权。分析人士指出,英国是美国在欧洲最忠实的盟友,如果由英国人担任北约秘书长,无疑意味着美国在北约将拥有更大话语权,这是战略自主雄心较强的法国所不能容忍的。

今年以来,法国总统马克龙已多次在不同场合呼吁欧洲追求战略自主。他在4月访问荷兰期间发表讲话说,新冠疫情和乌克兰危机证明了欧洲主权的必要性,这一概念代表欧洲必须能“选择自己的伙伴,决定自己的命运”。5月31日,他在斯洛伐克出席欧洲智库活动时说,欧洲应建立自己的国防工业,而不仅仅是依赖美国的保护。6月19日,他在巴黎航展上出席一个有部

## 白宫惊现可卡因 特勤局介入调查

据新华社北京7月6日电(记者海洋)美国白宫方面5日说,就白宫西翼底层大厅入口附近上周末发现一包可卡因,国土安全部下辖特勤局正牵头调查,总统约瑟夫·拜登已听取相关简报。

知情人士向路透社、美联社等披露,特勤局白宫安保人员2日傍晚例行巡检时,在白宫西翼访客放置手机等个人物品的存储隔间发现一个透明塑料袋,内装一包白色不明粉末。此后,白宫一度清场关闭。

消防人员起初确认粉末为非危险化学品,后经两次检测确认系可卡因。特勤局未公开可卡因具体含量。调查人员尚未锁定把毒品带入白宫之人,正核验访客记录、查看监控视频以“交叉核对”。

事发时,拜登不在白宫,他4日从马里兰州戴维营返回首都华盛顿。有媒体称,事发前不久,有吸毒史的拜登次子亨特·拜登出现在白宫。

按照法新社的说法,白宫出现可卡因,让一些美国右翼人士迅速联想到亨特·拜登关联此事。共和党籍前总统唐纳德·特朗普5日在社交媒体上直指民主党籍总统拜登和儿子把可卡因带入白宫。

## 法国骚乱趋于平息 政府考虑加强社媒监管

据新华社北京7月6日电(记者包雪琳)法国内政部5日说,4日深夜至5日凌晨,全国范围内有16人因涉嫌骚乱而被捕,较高峰期大幅减少。骚乱趋于平息之际,法国政府考虑推动立法,在特殊情况下限制社交媒体的部分功能。

6月27日,在上塞纳省楠泰尔市,一名警员截停一辆汽车时开枪,17岁驾车男子身亡。这起事件在法国多地引发示威,6月28日晚起多个城市出现不同程度的骚乱。在高峰期、即6月30日深夜至7月1日凌晨,警方逮捕超过1300人。

据法新社报道,法国总统埃马纽埃尔·马克龙5日主持内阁会议时说,如果今后出现类似骚乱等“事态失控”情况,或可考虑“中断”社交媒体的部分功能。

法国政府发言人奥利维耶·韦朗说,这并非切断社交网络,而是在特殊情况下暂时中断特定功能,比如限制社交媒体传播展示暴力场景的图片,限制社交媒体的定位功能以防施暴者借此“组织”破坏社会秩序的活动。“那些情况就是在公共场合组织仇恨行为,我们有权利予以暂停。”

## 阿丽亚娜5型火箭 完成“谢幕之旅”



7月5日,在法属圭亚那库鲁航天中心,阿丽亚娜5型火箭发射升空。

欧洲阿丽亚娜5型火箭于欧洲中部时间6日零时(北京时间6日6时)从法属圭亚那库鲁航天中心发射升空,在成功将两颗卫星送入轨道后,结束了其长达27年的服役生涯。这是阿丽亚娜5型火箭执行的第117次、也是最后一次飞行任务。

新华社/法新

## 全球高温纪录 连续两天刷新

据新华社北京7月6日电(记者袁原)美国国家环境预报中心数据显示,地球表面平均气温4日再创新高,达到17.18摄氏度。

自1979年开始相关统计以来,本月3日和4日地球表面气温接连刷新最高纪录。据美国国家环境预报中心监测,地球表面平均气温3日刷新先前纪录,达到17.01摄氏度。在此之前,2016年8月14日和2022年7月24日均创下16.92摄氏度的全球最高温纪录。

另据美国有线电视新闻网报道,欧盟气候监测机构哥白尼气候变化服务局5日在社交媒体发布消息说,3日全球平均气温创下最高纪录。

一些专家认为,全球高温纪录今年可能还将多次刷新。美国独立气温监测组织“伯克利地球”的科学家罗伯特·罗德4日在社交媒体发文说,今后6周可能多次刷新“全球最热的一天”纪录。

美国国家海洋和大气管理局研究人员萨拉·卡普尼克说,当前全球高温天气是厄尔尼诺现象和全球变暖共同作用的结果。

一些以往相对凉快的地区今年也出现高温天气。在加拿大安大略省城镇北格伦维尔,由于天气炎热,当地的冰球场作为避暑场所向公众开放。据美联社报道,北格伦维尔5日气温达到32摄氏度。

雷恩代尔3日介绍说,被冻结的资产包括俄罗斯联邦中央银行的资产。他透露,欧盟委员会正在讨论利用这笔冻结资产所获收益为乌克兰重建提供资金的可能性。

据报道,作为制裁俄罗斯政策

A 俄被冻结资产利息用于乌克兰重建?

的一部分,欧盟及其盟友冻结了俄罗斯央行价值数千亿欧元的资产,这些被冻结的资产预计将产生大约30亿欧元的利息。被冻结的俄罗斯资产中有一半以上为现金和存款,其余“大量”资产为有价证券。

B “西方盗用俄方资产只是为了中饱私囊”

施这种行为的一方带来麻烦。

俄外交部副部长格鲁什科认为,没收俄罗斯在欧盟的资产是非法行为,俄方将评估局势,并采取一切必要措施维护自身合法利益。

俄科学院安全问题研究中心研

究员康斯坦丁·布洛欣说,冻结俄罗斯资产只会导致更多人失去对西方的信任,拒绝西方金融产品,脱离美元控制。

俄莫斯科国立师范大学历史与政治研究所副所长弗拉基米尔·沙

波瓦洛夫更是针见血地指出,在可预见的未来,“被盗取”的俄方资产既不会归还给俄方,也不会被用在乌克兰身上,西方盗用俄方资产只是为了中饱私囊,而不是为了所谓的“乌克兰人民的需要”。

结的俄罗斯资产所获利息收益,可能会导致持有大量资金储备的其他央行“背弃欧元”。

(新华社莫斯科7月6日电)

C “窃取俄罗斯资产将令欧盟‘蒙羞’”

克兰,必须确保有明确的法律依据,否则将严重损害欧盟声誉。

沙伦贝格说,如果对俄罗斯资产的没收不被视为具有法律依据,这将是欧盟的“巨大挫折,基本上是一种耻辱”。

英国《金融时报》6月26日报

道,针对欧盟提出的利用俄罗斯被冻结资产帮助筹集乌克兰重建费用的计划,德国表示反对并警告草率行动可能引发司法或金融风险。

一份欧盟内部文件草案显示,欧洲央行警告说,如果动用冻

对于欧盟的做法和企图,俄罗斯方面认为是“盗窃”,是“非法行为”。

俄罗斯总统普京5月在欧亚经济论坛上发表讲话时指出,违反国际金融、贸易领域的规则和规范不会带来任何好处。相反,只会给实

俄科学院安全问题研究中心研

究员康斯坦丁·布洛欣说,冻结俄罗斯资产只会导致更多人失去对西方的信任,拒绝西方金融产品,脱离美元控制。

俄莫斯科国立师范大学历史与政

策研究所副所长弗拉基米尔·沙

波瓦洛夫更是针见血地指出,在可预见的未来,“被盗取”的俄方资产既不会归还给俄方,也不会被用在乌克兰身上,西方盗用俄方资产只是为了中饱私囊,而不是为了所谓的“乌克兰人民的需要”。

结的俄罗斯资产所获利息收益,可能会导致持有大量资金储备的其他央行“背弃欧元”。

(新华社莫斯科7月6日电)

克兰,必须确保有明确的法律依据,否则将严重损害欧盟声誉。

沙伦贝格说,如果对俄罗斯资产的没收不被视为具有法律依据,这将是欧盟的“巨大挫折,基本上是一种耻辱”。

英国《金融时报》6月26日报

道,针对欧盟提出的利用俄罗斯被冻结资产帮助筹集乌克兰重建费用的计划,德国表示反对并警告草率行动可能引发司法或金融风险。

一份欧盟内部文件草案显示,欧洲央行警告说,如果动用冻

克兰,必须确保有明确的法律依据,否则将